

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 765 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID DOMINGO 14 DE OCTUBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

Las noticias que dimos en nuestra edición de anteayer, vienen confirmadas en el siguiente parte telegráfico que publica la Gaceta de hoy:

Zaragoza 12 de octubre de 1860 a las siete y veinticinco minutos de la tarde.—El presidente del Consejo de ministros al excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

«S. M. la Reina y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud.»

Hoy que todo Aragón celebra la festividad de la Virgen del Pilar, tan tradicionalmente venerada en España, S. M. MM. han asistido por la mañana a la suntuosa función de iglesia, cuya solemnidad se ha aumentado con la circunstancia de haber sido confirmada la infanta doña Concepción.

Por la tarde S. M. MM. han acompañado a pie a la Virgen en la procesion, en medio de un inmenso pueblo que se apiñaba en la larga carrera para victorear incesantemente a la Reina, sin que contuviese el entusiasmo de la multitud la religiosidad del acto que se celebraba.

Segun el itinerario del viaje regio. Sus Majestades saldrán de esta ciudad para Calatayud mañana a las once.

En el tercer trimestre del presente año se han concedido por S. M. cuarenta y tres privilegios de industria.

El edificio que actualmente ocupa la direccion de la Deuda publica va a sufrir ensanche, para lo cual se celebrará subasta el día 12 de noviembre próximo.

En el mes de setiembre próximo pasado ha prestado el Monte de Piedad de Madrid 1.050.400 rs. a 3.225 personas; entre estas figuran 1.467 partidas por cantidades desde 10 a 109 rs. En el mismo se han desempeñado 3.246 partidas, reintegrándose su Tesoreria por este concepto de 1.102.200 reales, y por la venta en la sala de almonedas de 131 partidas de 29.880 rs.

La Caja de depósitos tenía existentes en fin de la semana anterior: en metálico 960.737,054'34; en efectos 1.110.073.146'83. Recibió durante la primera semana de octubre 56.863,388'02 en metálico, y 17.864,342'84 en efectos. Devolvió en dicha semana 37.059,547'04 en metálico, y en efectos 27.410,312'93. En fin de la semana tenía existentes: 960.523,894'32, metálico, y 1.100.527,176'27, papel.

El día 16 del actual, a las diez de la mañana se adjudicaron en pública subasta, ante la direccion general de obras públicas, las obras de la segunda parte del trozo segundo de la carretera de Alcoy a Alicante, que comprende desde el extremo del llano de Boti hasta la salida del barranco de la Batalla, cuyo presupuesto es de reales vellón 1.705.398'55.

He aquí la esplicacion que hace uno de

nuestros colegas de los sucesos de Italia:

«Por un juego político fácil de concebir, al propio tiempo que Garibaldi tremolaba al viento la bandera anexionista y proclamaba en Sicilia la monarquía italiana bajo el cetro de Victor Manuel, en Turin se reprochaba ostensiblemente y oficialmente la conducta de aquel caudillo, se daban decretos ilusorios para que los súbditos sardos no pasaran a su servicio, se admitía a los embajadores de Francisco II, y entablaba negociaciones para establecer una estrecha alianza entre las coronas de Nápoles y Cerdeña. Entretanto, Victor Manuel escribe a Garibaldi una carta aconsejándole que no penetre en el territorio napolitano; Garibaldi, reconociéndose súbdito fiel del monarca sardo, pasa por cima de la carta, avanza hacia la ciudad de Nápoles, y bien servido por sus misteriosos agentes, logra penetrar en aquella plaza sin disparar un tiro. Ya habia concluido el primer acto de la comedia política; acercábase el desenlace y el gobierno de Turin, arrojando la máscara, reclama de Garibaldi el trono que por espacio de dos siglos habia ocupado la dinastía borbónica. Garibaldi vacila fluctuando entre la democracia mazziniana y la anexion monárquica, pero Francisco II se replega a la línea del Volturmo con las tropas que le habian permanecido fieles, y los esfuerzos del dictador resultan impotentes para romper esta línea. En esta situacion extrema, Garibaldi dobla la cabeza ante el gabinete Cayour, y no solo reclama el auxilio de las tropas piemontesas para hacer frente a los realistas en la empeñada batalla de 1.º de octubre, sino que insta a Victor Manuel para que venga en persona a comprimir los últimos latidos de la nacionalidad napolitana. El rey de Cerdeña acoge con calor esta demanda, y desde las cumbres de los Alpes se lanza a las fértiles regiones del Medio día para consumar, no la obra de la revolucion, sino la invasion principiada hace tres meses.»

Su Santidad se ha dignado conferir el cargo de *Penitenciario mayor* al eminentísimo señor cardenal Antonio Maria Caggiano de Acevedo; el de *prefecto de la santa congregacion del Concilio*, al eminentísimo señor cardenal Próspero Caterini; el de *prefecto de la santa congregacion de Propaganda fide* y de *presidente de la R. C. de expollos*, al Emmo. señor cardenal Teodoro Mastel, individuo de la dicha santa congregacion.

La hija menor de S. M. la reina madre, va a contraer matrimonio dentro de pocos dias, segun anuncia un periódico, con el hijo primogénito de los marqueses de Campo-Sagrado. El marqués ha salido para Paris, en donde reside el novio, como agregado que es de la embajada española, y en aquella capital se celebrará el enlace, que por las circunstancias actuales no ha podido verificarse en Roma, como desearian los contrayentes y sus familias.

Un periódico de Turin cuenta lo siguiente el día 8. «El lunes se trabó una disputa sobre quien tenia razon: si Garibaldi o el Papa, y muy pronto se convirtió en un grave tumulto en el cual hombres y mujeres tomaron parte del modo mas encarnizado. A los gritos y las amenazas sucedieron argumentos mas fuertes. Tenazas, martillos, paletas, etc., volaban por todas partes. Una mujer salió con la cabeza rota. Otra llamada Duffey, la emprendió a tijeretazos, siendo al fin presa. Se asegura que salieron heridas siete u ocho personas. La pelea duró mas de una hora.»

Han llegado a Turin otras personas notables, además de las que habian ido ya con el mismo objeto, para entregar al principe de Carignan, varias peticiones de los habitantes de Messina y Catania, autorizadas con mas de 10,000 firmas suplicando la pronta anexion al Piemonte.

De Nápoles ha salido una numerosa diputacion con el objeto de pedir a Victor Manuel la intervencion de tropas sardas para asegurar la libertad del voto de los napolitanos. Otras diputaciones, dice la *Correspondencia Havas*, de quien tomamos esta noticia, han salido de los Abruzos y de la Basilicata con igual objeto.

La *Discusion* dice que se ha acercado a su redaccion el Sr. D. Fernando Uselet de Ponte, a protestar contra el mal intencionado que acaso haya hecho correr la voz de que su señor padre D. Martin Uselet de Ponte fuese el empleado público que, teniendo un destino de 20,000 rs., no asistia nunca a la oficina, y se hacia sustituir por un individuo a quien pagaba 5,000 por su trabajo. Creemos que el primer periódico que dió la noticia a que se refieren las últimas líneas del suelto anterior, está en el caso de manifestar a quien aludia, para evitar nuevas rectificaciones.

S. M. la Reina se ha dignado agradecer al maestro compositor catalan, D. Leandro Sumyer, con la Cruz de Carlos III, por haber dedicado a S. A. el principe de Asturias, su primera ópera; titúlase esta *Alfonso el Casto*.

La *Gaceta de Turin* publica el hecho siguiente que creemos necesita confirmacion: «Un príncipe legitimista francés, que era oficial superior en el ejército de Lamorieiere, ha sido hecho prisionero en la batalla de Castelfidardo. Ignorando las intenciones benévolas de nuestro gobierno respecto a él, ha escrito a uno de nuestros generales, de quien era conocido, rogándole que obtenga del gobierno de S. M. se le separe de sus compañeros a quienes llama *cartera de gente perdida*. Decía también que a la conclusion de la batalla, los suizos hicieron fuego contra sus mismos compañeros.»

El padre de la jóven que trató de suicidarse en la noche del 7 del actual, se ha acercado a nuestra redaccion para rectifi-

car la noticia dada por varios periódicos respecto a la tardanza con que se abrió por los dependientes la Casa de Socorro del segundo distrito situada en la calle de Rencarral (y no en la de Hortaleza como equivocadamente se dice). Dicho señor se manifiesta altamente satisfecho de los cuidados que se han prodigado a su hija en dicho establecimiento, declarando que si hubo alguna tardanza en abrirle fué por llamar con el aldabon vecinal y no con la campanilla que hay colocada al efecto, y que es la que comunica con la Casa de Socorro; y hace esta manifestacion para que quede como se merece el buen nombre de los encargados del establecimiento, para los que no tiene mas que palabras de gratitud. Podemos decir al mismo tiempo a nuestros lectores que la desgraciada jóven que permanece aun en la Casa de Socorro, se encuentra muy mejorada y que hay fundadas esperanzas de poder salvar su vida.

El Congreso sardo ha dado un voto de gracias por unanimidad a Garibaldi. Un periódico de Paris dice que este voto es una despedida indirecta.

El artículo publicado por el *Constitutionnel* de Paris, periódico ministerial, reprobando la iniqua invasion del territorio napolitano por los piemonteses, dice que hay gran diferencia entre la invasion de Garibaldi y la de Victor Manuel. «Garibaldi, añade, dirigia la revolucion interior contra el gobierno impopular de Francisco II. El Piemonte viola la neutralidad, y es por lo tanto responsable ante la Europa, a quien corresponde volver por el derecho vulnerado.»

El día 9 fué estraido de un pozo de la casa del Sr. Ulbarri, profesor de instruccion pública en Cáceres, el cadáver de un jóven natural de Torremocha, que se hallaba en casa de dicho señor estudiando para maestra de niñas. Parece que aquella mañana se arrojó al pozo, y solo lo advirtieron cuando fueron a sacar un caldero que antes habia caído. Se ignoran las causas que indujeran a aquella infeliz a suicidarse, pues nada se habia advertido que hiciera presumir tal proyecto.

Un periódico ha anunciado, y varios otros han reproducido, la noticia de que tambien en Tetuan han circulado proclamas sediciosas.—Si el hecho es cierto, apenas acertaria a concebirse tamaña aberracion del sentido comun. No sabemos que puede proponerse ningun partido ni ningun individuo al enviar proclamas subversivas a un cuerpo de tropas alejado considerablemente de la Peninsula, y que tiene el encargo de velar por la honra de su patria conservando una plaza conquistada en buena guerra.

En Vazcaya va a construirse una falúa nueva, que ha de reemplazar a la llamada *Isabel II*, del resguardo de puertos de aquella provincia. La subasta tendrá lugar el día 13 de noviembre.

Por lo visto *El Clamor* ha tomado sobre sí la tarea de anunciarnos las diferentes fases que ofrece la aparicion del manifiesto del Sr. Gonzalez Brabo. Ahora nos dice que este señor ha querido dar a luz su ya célebre documento hasta la víspera de la apertura de las Cortes.

Dicen de Cáceres, que hace algunos dias se encuentra en aquella capital el ilustrísimo señor obispo de Coria, dedicado a administrar el Santo Sacramento de la Confirmacion.

Entre las obras de interés que van a llevarse a cabo en Cáceres, figura la demolicion de la casa consistorial, que dió principio el día 8. Dicho edificio estaba denunciado hace tiempo como ruinoso. El celoso señor gobernador de aquella provincia no deja de la mano el proyecto de establecer el correccional y un hospital, con arreglo a los adelantos científicos modernos.

Segun dice el *Porvenir* de Asturias, probablemente será reeligido el Sr. Lorenzana diputado a Cortes por el distrito de Salas.

Indica *La España* que segun noticias de un corresponsal, las palabras bastante significativas de Su Santidad al Sacro Colegio, y que han aparecido en los periódicos, son una modificación de las que allí se pronunciaron, pues parece que en la primitiva allocucion se designaba claramente cuanto se habia hecho para animar al Piemonte en su criminal empresa de invadir el territorio de la Santa Sede. El Papa, añade, está mostrando una generosidad, que le pagar muy mal sus enemigos.

El día 12 debió dar en Coblenz el principe regente de Prusia una gran fiesta a la reina Victoria: habian sido invitados a tomar parte casi todos los soberanos de Alemania.

Una carta fechada el 3 en el Peñon dice que aquella plaza ha quedado incomunicada con el campo fronterizo, con motivo de haber aparecido el cólera en los partidos de Benigüigar y Tuñis. Esta misma carta confirma la llegada a la Alcazaba (morada de los Shenfes) de varios comisionados del sultan que presentaron una nota e instruccion de este, significando y ordenando el modo y forma con que deben en lo sucesivo conducirse todos los partidos limítrofes a la plaza, tanto con los cristianos existentes en ella, como con todos los demás que se aproximasen a su territorio; concediéndoles amplia libertad para comerciar con aquellos, introduciendo los géneros que les estaba prohibido, como lo es la cebada y otros de que ellos subsisten. Impone el emperador, segun positivo dicho de los confidentes, el mas severo castigo a todo el que hiere armas contra cualquier súbdito de nuestra Reina, confiscándole sus bienes, quemándole sus hogares y reduciendo a la mayor miseria a todos sus parientes, sin perjuicio de cortar la cabeza a los motores.

Al hacerse cargo *Las Novedades* de la reprobacion que el *Constitutionnel* lanza so-

Llévose Fabian a sus labios la mano de Isabel, dió las gracias con los ojos a su protector y se escurrió con el mayor tiento hacia la antecámara que a la sazón se hallaba sumergida en una profunda oscuridad, ya por efecto del caso o con premeditado intento.

Apenas habia dado algunos pasos en las tinieblas cuando sintió una mano que se apoderaba de la suya.

—¿Sois M. Fabian de Croissy? preguntóle una voz tremula.

—Sí, contestó Fabian.

—Entonces seguidme.

Y al punto se lo llevaron hacia el pasadizo secreto, cuya puerta se cerró instantáneamente detras de él.

Ya era tiempo, pues acabada la conversacion en voz baja que tuviera la reina con el baron, volviöse Croissy y no viendo a su hermano manifestó en su rostro el asombro que le poseia.

—¿Que ha sido de ese desgraciado, esclamó, que ahora mismo...

—Queriais, dijo la reina con severidad, prenderle en mi presencia! Ese jóven estará en el aposento inmediato... Marchad y

tened presente que si bien deseo guarecer mi secreto de sus indiscreciones, no quiero que se le apure demasiado.

Saludó el baron y salió no teniéndolas todas consigo. La reina exhaló un suspiro como sucede cuando se acaba de consumir un penoso sacrificio; pero mirando en torno suyo divisó a Madlle. de Monglat.

—¡Ah! aun no hemos concluido! dijo con impaciencia. Isabel de Monglat, acercaos.

La doncella se acercó distraida y preocupada.

—Desde este instante cesais de estar a mi servicio, dijo la reina con frialdad; será borrado vuestro nombre de la lista de las damas de honor y así se lo avisareis a madama de Motteville. Mañana seréis encerrada para siempre en las Carmelitas.

Al escuchar sentencia tan severa, no dió Isabel señal alguna de sentimiento; no pidió gracia, bien fuera porque después de haber sufrido tanto habia caído en una insensibilidad sombría o porque entonces un interés grande y esclusivo absorbiese todos sus pensamientos. Esta indiferencia aparente hizo fruncir el ceño a la irascible

—Me rio en efecto, señora, dijo Gondí, de pensar en ese pobre Croissy que tiene una mano muy desgraciada; porque si no me equivoco este es el segundo prisionero que se le ha escapado hoy.

—Podeis creer, señor coadjutor, dijo con cólera concentrada, que si yo fuera dueño de buscar al autor de las traiciones, puede ser que no pasará mucho tiempo sin descubrirle.

—¿Qué es lo que quiere decir ese modelo de hermanos, ese tierno amigo del pobre Fabian de Croissy? preguntó Pablo de Gondí con su tono zalamero.

—Quiere decir que un sacerdote por es la única causa...

—Silencio, caballero, silencio! dijo la reina con autoridad; quién os da facultad para atreveros a levantar así la voz en mi presencia y en menoscabo del honor de un personaje tan elevado por sus dignidades y por sus méritos como el señor coadjutor? Vuestra insolencia se ha propasado hoy demasiado, señor de Croissy.

—Si yo me he dignado admitir una vez en mi consejo a un caballero oscuro y de dudosa nobleza, tal como vos, creéis! por eso

Esta relacion llena de verdad, estas tiernas quejas hicieron profunda impresion en algunos de los cortesanos. El coadjutor se volvió como si quisiera ocultar su conmocion. Fabian se acercó a Isabel y la dijo en voz baja.

—Pobre amiga! era este vuestro secreto! El mismo hombre nos ha perdido a entrambos! Isabel, Isabel, fatal ha sido la corte para nosotros. Por qué no seguimos pobres y oscurecidos en Monglat!

Entretanto la reina se habia ido serenando; acaso sin oír la candorosa justificacion de Isabel. De repente se levantó y dijo distraída como si despertara de un profundo sueño.

—¿Qué os parece, señores, de una noche tan bien empleada en el bien del Estado? Por Dios que la hemos perdido toda ocupados con las aventuras galantes de un aventurero y una sirvienta! Pero basta ya... señores, podeis retiraros; nuestra empresa se frustró, y ya es preciso renunciar. Vos, señor coadjutor, quedaos, os tengo que hablar.

Hizo al mismo tiempo un ademán maestoso para despedir a los concurrentes,

bre la invasión del territorio napolitano dice que los piemonteses entrando en el reino de Nápoles han hecho más que lo que hicieron entrando en las Marcas y en la Umbria. Estamos conformes con nuestro colega y por eso creemos que a los invasores de las Marcas y la Umbria alcanza el anatema que el diario semi-oficial francés lanza a los invasores de Nápoles.

Garibaldi ha dado las gracias a Villamarina, por medio de un ayudante de campo, por el auxilio que le prestó en el combate del día 1.º, pues si no hubiera sido por el refuerzo de tropas y artillería piemontesas, hubieran salido bastante malparados los garibaldinos.

Los artilleros del buque inglés el *Revenant*, que estaban en tierra, con licencia de sus jefes, el día de la batalla del Voltorno, (¡qué casualidad!) sirvieron las piezas de los garibaldinos. Por esta *aficiosa* los ha dado el dictador las mas espresivas gracias.

Dice *La Patrie* que las potencias que no habían reconocido el bloqueo de Ancona, rehusarian de la misma manera reconocer el de Gaeta y el del litoral napolitano.

Segun noticias recibidas por el correo de ayer, había surtos en el puerto de Gaeta una fragata de vapor española, una corbeta rusa, otra austriaca, un aviso de vapor de la marina prusiana, y algunas embarcaciones napolitanas.

Ha llegado a esta corte el diputado progresista por el distrito de las Vistillas don Vicente Rodríguez.

En una carta de la Habana, fecha 20 de setiembre, que publica *El Clamor*, se dice que el alzamiento del Sr. Solano Alvear continuaba todavía siendo objeto de todas las conversaciones. El desfalco, añade, se eleva a la enorme suma de un millón quinientos mil pesos, de los cuales, se dice, pertenecen al Banco de España novecientos mil, y ochenta mil a una casa de París.

Dice *La Discusión*: «De Villacarrillo (Jaén) nos escriben que el señor gobernador de la provincia ha mandado a los alcaldes que le remitan copia de las primeras diligencias de los sumarios en las causas de incendio que puedan ocurrir. No sabemos por qué regla dispone la citada autoridad que se le revelen los secretos de los sumarios, y suponemos que no le será tan fácil lograrlo como pedirlo.»

No podemos dar crédito a la noticia anterior, que sin duda habrá sido mal interpretada por el corresponsal de *La Discusión*. Lo que probablemente habrá pedido el señor gobernador aludido será que se le remitan partes de los sumarios que se entablen en las causas de incendio, lo cual es muy diferente.

Ocupase *La España* de la actitud de la prensa ministerial con respecto a las cosas de Italia. Es muy dueño nuestro colega de juzgar con arreglo al criterio opositorista la conducta de los periódicos que defienden al gabinete; pero es cuestionable, y para nosotros absolutamente negativo, el derecho que se atribuye de sentar proposiciones inexactas. La *CORRESPONDENCIA* no tiene que acusarse de haberse adherido a la causa de la revolución, ni celebrado los triunfos de Garibaldi, ni atacado el poder temporal del Papa.

Creemos que *La España*, obrando de buena fe, no podrá menos de reconocerlo así y de hacernos la justicia a que nos con-

sideramos acreedores por la manera con que hemos juzgado los incalificables sucesos de que está siendo teatro una parte de Italia.

Para que se vea a cuántos estamos de oposicionismo, léanse las siguientes líneas de *La Discusión*:

«Para que se vea a cuántos estamos de liberalismo, entiéndase que tenemos menos libertad de prensa, menos libertad de pensamiento que en Turquía.»

Esto es para que se vea *com'mon ecrit* *l'histoire* se sur nos amabtes si a o'beget sa lob ottoe...

Se ha desmentido, dice una carta de París del 9, la entrada en Francia del general Lamoriciere, que está en estos momentos en Génova, donde habita el palacio real, gozando de una libertad relativa. Dicese que la familia del general tiene la intención de entablar una acción judicial, al fin de conocer el origen del despacho relativo a la famosa cartera encontrada en Castelfidardo.

Ha aparecido estos últimos días en París un folleto titulado *La Hacienda de Austria*, por M. Hom. Parece que este folleto ha provocado vivas alarmas en Austria. El día 9 se publicó una carta en el *Constitutionnel*, que pretende atenuar las relaciones contenidas en dicho folleto.

El ministro de Marina de Francia acaba de dar órdenes para que se empiecen inmediatamente las nuevas fragatas con coraza, cuya construcción fué mandada por el emperador.

Ya hemos dicho que el señor duque de Tetuan recibió el lunes último por la mañana a las corporaciones militares presentadas por el señor capitán general del distrito de Aragón. Tanto en el discurso del señor general García, como en la contestación del señor general O'Donnell, hubo frases que impresionaron vivamente a los oyentes. Lo mismo el uno que el otro manifestaron en tono enérgico y decidido su firme resolución de mantener la disciplina a todo trance, y de perecer si necesario fuera en defensa del legítimo trono de nuestra soberana, bien sea que el ataque venga de lo interior ó que proceda de lo exterior. Estas palabras en las presentes circunstancias, y en la inmortal Zaragoza, tienen una significación que debe halagar y estimular a todos los buenos españoles.

El martes visitó el señor duque de Tetuan los cuarteles y el hospital militar de la mencionada ciudad.

*El Clamor Público*, con referencia a *El Universal*, ha vuelto a hablar del expediente consultado por la dirección de propiedades y derechos del Estado, respecto a la inteligencia de la ley de 27 de febrero de 1856, en la parte de arrendamientos anteriores al año 1800.

Otro de nuestros colegas compadece a los que tanto ruido meten por cosa tan insignificante y sencilla, prueba palmaria y clara de que no encuentran mérito para herir al gobierno y sus dependencias en otro terreno, apelando a medios que acaso sepan son vedados por tener la seguridad de que se apoyan en hechos reales.

«Es absolutamente falso, dice, que el expediente se resolviese en 2 de setiembre; es falso que se haya levantado el acuerdo del ministro que se supone dictado en dicha fecha; son, por consiguiente, calumniosas cuantas apreciaciones se quie-

ran hacer aparecer como derivadas de tales hechos.

Una mera equivocación de un asunto, es decir, la circunstancia de sentar el registro del ministerio la resolución de un expediente de un modo diferente que en el índice en que iban varios, y entre ellos el de la cuestión, ha motivado tanta declamación; pero ni en el expediente ha habido nunca acuerdo, ni podía ponerse la conformidad que se ha supuesto con el Consejo de Estado, cuando solo se había oído a la sección de Hacienda de dicho cuerpo, y cuando este opinaba que debía oírse al Consejo en pleno. Este trámite se está siguiendo y en su día resolverá el gobierno lo que proceda. Entretanto, debemos decir que el tal expediente, aunque se hubiera perdido, no importaba nada, puesto que, partiendo de la iniciativa de un centro directivo, podía reponerse inmediatamente cuando ningún documento en él existía que no tuviese copia ó minutas, y cuando a ningún interesado se podía perjudicar.

En Jerez se verificó el día 9 la distribución de premios por acciones virtuosas. Siempre que leemos el relato de estos santos y consoladores actos sentimos de todo corazón el no poderle trasladar íntegro nuestras columnas. Hé aquí los que figuran a la cabeza de los héroes de la abnegación la caridad premiados en Jerez. Cristóbal Nuñez, pobre panadero casado y con numerosa familia, que en 1834 prolijó, crió y educó como hijos propios a cuatro intelices criaturas cuyos padres habían muerto del cólera. Bartolomé Pérez, trabajador del campo que en 1853 recogió, en unión de su esposa, a dos niños mellizos que a los pocos días de nacidos quedaron completamente desamparados por muerte de su madre y grave dolencia de su padre, al cual tambien asistió caritivamente Bartolomé, hasta que murió, quedando entonces completamente huérfanos los dos niños.

Antonia Escribano, que sabedora de que una amiga suya abandonada por su marido, se moría en Cádiz en la mayor miseria, vuela a asistirle en sus últimos momentos con el cariño de una hermana, jurale que no abandonaría a sus tres hijas, y cumple tan santa promesa. Su actividad, sus ruegos, el mérito de su caritativa obra le abren en Cádiz las puertas de una casa donde accogen compasivamente a la mayor de las huérfanas, y entonces vuela a Jerez con las otras dos; logra tambien que una de estas sea amparada por otras personas caritativas, y conserva consigo a la mas pequeña, que viene a ser su quinta hija, pues Antonia es madre de cuatro.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berna (sin fecha).—Mr. Turgot va a París con una licencia por seis meses. Se ha recibido una nota del gobierno francés relativa al insulto hecho a la bandera francesa en Sion.

Constantinopla 3.—Con motivo de haber sido preso por el gobernador de Saida el intérprete del consulado de Holanda, dos fragatas holandesas han amenazado cañonear aquella plaza y el intérprete ha sido puesto en libertad.

París 13.—El 9 y 10 continuaba el ataque de Cápua. Habían obtenido algunas ventajas los garibaldinos.

SS. AA. RR. los señores infantes duques de Montpensier desembarcaron anoche felizmente en Sanlúcar de Barrameda.

Ayer mañana a las once han salido Sus

Majestades de Zaragoza en medio de las mas entusiastas demostraciones de cariño.

Los ministros habían salido para Calatayud con alguna anticipación.

*El Clamor* de ayer publica una carta de la Habana en que se dice que el general Serrano ha mandado su dimisión de la capitania general de Cuba, por no hallarse conforme con la introducción en la isla de colonos chinos. Creemos que esta noticia carece de fundamento.

Hé aquí la pregunta con que ayer encabeza *El Clamor* su artículo de fondo:

«Será cierta la noticia de que tan pronto como se reúnan las Cortes, piensa nuestro gobierno pedir a los diputados y senadores autorización para enviar un ejército a los Estados Pontificios, con objeto de intervenir en favor del poder temporal del Papa?»

Verdaderamente no se concibe la conducta de las oposiciones en este asunto.

Tienen fruición en que en letras de molde se pregone la imposibilidad material de enviar tropas a Italia, por grandes que sean como lo son, las simpatías que la causa del Sumo Pontífice nos inspire. Pues si eso es lo que su patriotismo busca, les complacemos recordando lo que a nadie se oscurce: lo que está desgraciadamente impuesto por nuestra situación geográfica, a saber: que nuestra intervención en Italia no podría verificarse sin la aquiescencia de las naciones de primer orden que se hallan mas próximas y con mayores medios de ejercer influencia.

Cuando Austria, nación de primer orden y ligada por tan poderosos intereses a Italia, mantiene sus legiones quietas, y cuando Francia é Inglaterra contemplan impasibles ó toleran el estado de cosas creado por la revolución en Italia, es en los partidos españoles un acto anti-patriótico pedir cuenta al gobierno de lo que no hace, como los periódicos reaccionarios; ó censurar lo que no puede hacer, como los avanzados, para que aparezca siempre empuñada la nación por cuyo prestigio todos tenemos interés en velar. En política, no siempre se hace lo que se quiere, sino lo que se puede.

Noticias recibidas ayer en Madrid anuncian que en casi toda Europa ha sido recibida con indignación la noticia de la violación del derecho de gentes llevada a cabo por el Piemonte atacando a Nápoles.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,451 fanegas de trigo de 45 a 53 1/4 rs. fanega quedando por vender 1,668 fanegas. Trigo trechel se vendió a 57 rs. La cebada de 24 a 25 1/2; la algarroba a 32.

En la Bolsa de Madrid no se publicaron operaciones ayer de consolidado, el que se ofrecía a 48-95, y a plazo a 49-10 y 49. La diferida se publicó a 41 al contado y a plazo se cotizó a 41-10 a fin del corriente y a 41-25 a fin del próximo. Da amortizable de segunda se publicó a 22-25 y a 22-40. El personal hallaba dinero a 17-85.

VIAJE DE SS. MM.

S. M. la Reina, en la visita que hizo uno de estos últimos días a los establecimientos de Beneficencia de Zaragoza, dispuso, con esa caridad inagotable que tanto la realza a los ojos de la nación, se entregaran 232,000 rs. para aquellos asilos y otras obras de caridad.

El miércoles a las cuatro de la tarde S. M. la Reina y su augusta esposa, revisaron en gran parada a las tropas de la guarnición de Zaragoza, que formaron en el paseo del Carmen al campo del Sepulcro. SS. MM. dice *El Salubense*, iban en carretela descubierta acompañados de la condesa de Malpica que llevaba al tierno príncipe de Asturias sobre sus rodillas, el cual vestía el uniforme de soldado de línea y saludaba a las banderas de los cuerpos llevándose al ros la manecita. Al estribo derecho iba el general O'Donnell, y al izquierdo el general García. SS. MM. y AA. fueron victoreados por el pueblo, y durante el desfile las compañías gritaban tambien, *Viva la Reina*.

Al visitar S. M. el palacio de la Aljafería, dos soldados a los que se está procesando y que deberían tener condenas de alguna consideración, se arrojaron a sus pies pidiendo gracia, y no solo los perdonó dando orden de que fueran puestos en libertad inmediatamente sino que les dió a besar la Real mano: momentos despues se presentaron tambien un capitán de carabineros y su señora, y les concedió igualmente lo que pedían. No tenemos que encomiar estos hechos, dice el *Diario de Zaragoza*: las bendiciones que se oyen dentro de los muros del castillo, es la mejor de todas las alabanzas.

Cada una de las líneas de nuestro diario, dice el mismo periódico, tiene que consignar hoy un hecho notable de la inagotable munificencia de S. M.: antes de ayer además de lo que llevamos ya dicho, se presentó a la Reina el Excmo. Sr. D. Juan Brül solicitando gracia para veinte y cinco confinados contrabandistas: en el acto S. M. a quien nadie se acerca sin recibir consuelos, los indultó completamente devolviéndoles la libertad. Ayer (el 12) a las dos se presentaron a S. M. las habitantes de la montaña conocidas con el nombre de chesas y tuvieron la alta honra de manifestar su profundo agradecimiento por tan señalada merced.

El día 11 mandó la Reina al templo del Pilar con destino a la Santa Capilla un precioso cáliz de oro y piedras preciosas y cuyo pie lo forman dos ángeles: dentro habia 30 monedas de oro, ofrenda que hace anualmente S. M. en conmemoración de los años que tiene: esta magnífica alhaja estuvo colocada en una bandeja de plata sobre el altar de nuestra Señora.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE. Refiriéndose a las elecciones para presidente de los Estados Unidos, dice un periódico de Nueva-York: «Escribimos bajo el influjo atonador, y ante el revuelto espectáculo de cada día renovadas procesiones, y músicas, y faroles, y pendones, y *espínches*, y descompasados gritos, hoy en favor de Douglas, mañana en favor de Breckinridge, y esotro día en favor de Lincoln ó de Bell, sin contar con los que se dan a los satélites respectivos de aquellos cuatro candidatos presidenciales. No hay noche en que las arengas de los tribunos y las reuniones y demostraciones publicas de asalariados patronos de intereses, que ni comprenden ni se proponen comprender, no atraigan la atención de esa indefinible clase que en todas las grandes poblaciones abunda, y de que rebosa Nueva-York, y

234 EL NOBLE sin pensar que no había decidido de la suerte de los dos infelices jóvenes que habían incurrido en su cólera. Tal era el carácter fácil y tornadizo de Ana de Austria, que este olvido podía salvar a los culpables; pero estaban interesadas en este acuerdo demasiadas personas para que no se hiciese observar a la reina este error de su memoria. Callaban los cortesanos, mas Croissy se encargó de espresar sus deseos y los suyos propios: —Señora, dijo inclinándose, estos caballeros antes de alejarse de vuestra presencia aguardan las órdenes de V. M. relativamente a este joven, de quien depende en lo sucesivo su tranquilidad. —En efecto, contestó la reina, y su rostro se anubló de repente, lo había olvidado. Pero idos en paz, señores: voy a encargár a M. de Croissy que vele por la seguridad de todos. Podedis estar seguros, añadió con menosprecio mirando al baron, que no será el quien guarde consideraciones con su temerario discípulo. Llegáronse uno tras otro los cortesanos a saludar a la reina retirándose luego si-

DE NORMANDIA. 239 importa nada, y sufriré sin quejarme el castigo que me habeis impuesto. Dichas estas palabras hizo un profundo saludo y se encaminó hacia la parte interior del palacio, sin que la reina hiciese el menor movimiento de oposicion. El oratorio quedó en el mas profundo silencio. —Gaburi, dijo por fin la reina a su gentil-hombre, cuanto mas pienso en ello tanto mas imposible me parece que ese joven haya salido de palacio. Ahora no se pueden hacer pesquisas porque causarían sospechas; pero haced que cierran todas las puertas, y que nadie pueda salir hasta mañana por la mañana... lo entendeis? Gaburi inclinó silenciosamente la cabeza. —Y vos, señor de Croissy, continuó, pasareis la noche en el aposento de Gaburi, y mañana se os entregará vuestro prisionero cuando se le haya encontrado... marchad. En el momento en que Croissy iba a alejarse con el gentil-hombre notó la reina que una burlona sonrisa se asomaba a los labios del coadjutor. —Os reis? dijo, puedo saber el motivo?

238 EL NOBLE regente que aguardaba alguna muestra de arrepentimiento. —Salid! la dijo con vehemencia; ya no necesito vuestros servicios ni vuestra compañía. Apesar de orden tan precisa y rigurosa, seguía la muchacha inmóvil en el mismo sitio, y con el oido atento espía otra cosa sin hacer caso de la órden de su reina. Otra vez iba a estallar la cólera de Ana cuando el baron de Croissy entró pálido y agitado en el oratorio, exclamando: —Señora, aquí hay algun traidor. Ese joven ha desaparecido a pesar de que Gaburi asegura que no le ha visto salir con los demás señores. —Será posible? preguntó la reina. Un personaje vestido de negro y que era nada menos que Gaburi, el introductor misterioso, se presentó en la puerta pequeña y confirmó la asercion de Croissy. —Ni aunque fuera el mismo diablo, dijo la reina con ademan pensativo. A no que sea brujo no ha podido desvanecerse como una sombra. —Se ha salvado, gritó Isabel. Oh! señora! mi noble soberana, todo lo demás no

236 EL NOBLE lenciosos. Quiso Hocquincourt hacer todavía otra tentativa para salvar a Fabian; pero cerróle Ana la boca con una desabrida repulsa, y el mariscal se alejó dirigiendo al joven Croissy una mirada de sentimiento. Entonces llamó la reina al baron y comenzó a hablar con él en voz baja. Mientras iban despidiéndose los señores, habiase acercado el coadjutor poco a poco a los dos jóvenes que ocupaban un ángulo oscuro del oratorio junto al altar: en el momento en que nadie podía observarlo se inclinó hacia donde estaba Fabian, murmurando rápidamente: —Quiere encerraros en la Bastilla... Salid al punto sin que os vean... En la antecámara encontrareis amigos. Agitó tristemente la cabeza el joven Croissy como diciendo: para qué? —Partid, partid, repitió la joven que había oído la urgente invitacion de Pablo de Gondi. Adivinó el coadjutor la causa de su perplejidad y añadió con viveza: —No temais; ya perdonará la reina a esta pobre niña; salid! y todo marchará a pedir de boca.

DE NORMANDIA. 235

que se denomina con la vacia apelacion de «curiosos.»

De una carta de Caracas fechada el 27 de agosto, tomamos el siguiente párrafo:

«En los dias 3, 8 y 10 de este mes, han sido asesinados ocho españoles en Turguia, Pella-el-ojo y Pitajalla, parroquias del Hatillo y Charallave de esta provincia, capital del Estado, cuyos hechos fueron consumados de una manera bárbara é infame, habiendo precedido á ellos, (como casi siempre lo hacen) el del robo de sus propiedades. Creemos que ya estará en la legacion de S. M. el testimonio auténtico que se formó en Charavalle de los cinco españoles que últimamente y á un mismo acto fueron sacrificados en Pella-el-ojo.»

Seria cansar la atencion del público si nos propusiéramos relatar minuciosamente tanto los hechos del ejército federal, como los cometidos por el constitucional. Baste saber que cuando los primeros persiguen atrozmente á los españoles, privando de la vida al que desgraciadamente cae en su poder, los segundos, con injustificable arbitrariedad, despojan á muchos de sus bienes y lanzan á otros de sus casas, so pretexto de medidas militares, reduciendo aquellas á cenizas, porque dicen ser esto necesario al plan de sus operaciones, dejándolos así sin hogar en que guarecerse.»

Escitando *El Reino* al gobierno á que orille de un modo pronto y honroso la cuestion de Africa, añade: «No perdemos de todo las esperanzas, y aun abrigamos la de que esto tenga la solucion que debe, atendidos los deseos de toda la nacion entera.»

Hace bien *El Reino* en esperar una favorable resolución: nosotros nunca hemos creído otra cosa.

Desde el 26 de setiembre último reina el Levante en la ria de Tetuan, sin que hubiera cesado á la fecha de las últimas noticias que alcanzan al S.

Con grandes peligros habian podido los vapores-correos dejar la correspondencia.

Ha habido necesidad de enviar por tierra desde Ceuta á Tetuan víveres para el ejército.

La salud es inmejorable en Tetuan, y la temperatura templada.

La seccion de hacienda de la comision de presupuestos sigue celebrando reuniones. Anteanoche se examinaron las rentas «estancadas» que fueron objeto de detenidas deliberaciones. Además de reproducirse como en la anterior legislatura la cuestion de los tabacos, el señor Ferreira Caamaño espuso con buenas razones la desigualdad con que alcanza á los ganaderos el privilegio que hay concedido sobre la sal que se destina al consumo de los ganados; y habiéndole advertido algunos individuos de la seccion que existia un expediente instruido hace tiempo para variar el método actual, se acordó escitar al señor ministro á que lo resolviera.

En Gibraltar no deben haber quedado aficionados á los voluntarios garibaldinos: á más de las gracias que ya referimos, parece que los oficiales alquilaron caballos y calesas y no pagaron el alquiler; desafiaban á todo el mundo con insultos y palabras atrevidas, tomándose por españoles á los naturales y amenazándolos con los puños, por cuya razon fueron arrestados. Cuando decían á algunos, equivecándolos, *cobardes españoles*, hubo uno que les contestó (y es de admirar en un inglés lo que dijo): «No somos españoles; pero si sois tan valientes, en la linea los teneis; id á buscarlos y agredidlos como tendreis que correr.»

En fin, tal fué la broma, que se dió orden de no dejar saltar mas voluntarios en tierra: al dueño de un establecimiento que en la ventana tenia el retrato de Garibaldi, se lo hizo quitar la policia, amenazándolo con multa.

Del campo de Gibraltar escriben quejándose de la pertinaz sequia que está perdiendo los campos.

Leemos en una carta de Gibraltar que publica *El Reino*:

«Dicen algunos que el ejército de ocupacion va á abandonar á Tetuan, pero no se sabe con qué fundamento, ó de dónde proceda esta noticia: otros que personas que llegaron de Tetuan el miércoles 3 del presente mes, dicen que los moros están revueltos en contra de los españoles; que estos reciben pólvora y municiones, y que esperan refuerzo para aquella plaza. La verdad quede en su lugar. Lo que he visto es que ayer señalaba el Hacho de esta un trasporte español con tropa, y que la bahía de Algeciras está llena de buques, quedando hacia el lado del río ocho buques de guerra, á lo que se puede distinguir, pues como el tiempo se va removiendo, con la oscuridad de las nubes no se ven claramente

los buques; pero si que son grandes, que montan cañones, y que se divisan las chimeneas de algunos.»

Reproducimos estas líneas, porque no se diga que prescindimos de las noticias graves insertas en otros periódicos; pero creemos poder asegurar al corresponsal de Gibraltar y al público, que, si bien el gobierno está dispuesto á llenar sus deberes, no hay motivo alguno para recelar complicaciones en los asuntos de Marruecos que caminan á un rápido y honroso desenlace conforme con los tratados.

A propósito de la cuestion que examina actualmente la seccion de Hacienda de la comision de presupuestos, sobre creacion de una aduana de primera entrada en esta corte, dice uno de nuestros colegas: «El día en que, considerando las márgenes de la via férrea como límites de la zona fiscal, puedan llegar á Madrid las mercancías á ser adeudadas como lo son hoy en las aduanas de entrada, en ese día de entrada, en ese día habrán desaparecido multitud de inconvenientes, que son mucho mayores de lo que á primera vista parece.»

*El Pensamiento Español* encabeza un suelto que copia de nuestro diario sobre la cuestion de Italia, con estas palabras: «La CORRESPONDENCIA, órgano mas genuino del gabinete, porque no tiene ningun personaje político á su lado, cuyas miras pudieran contrabalancear las del ministerio...» Tiene razon nuestro colega. La CORRESPONDENCIA no está ligada á ninguna individualidad ni es órgano de ninguna bandera. Defiende la política constitucional, los principios liberales, conservadores, encarnados en la conciencia de la gran mayoría del país, y hoy genuinamente aplicados al gobierno por el gabinete O'Donnell.

Ayer se ha verificado en Torrejon un brillante ejercicio á presencia del general en jefe señor marqués del Duero, con motivo de haber visitado el campamento un general del ejército ruso. Tanto las fuerzas de infanteria, como las de artilleria y caballeria, rivalizaron en esmero y precision en cuantas maniobras ejecutaron; siendo notables la de la division de caballeria mandada por el general conde de la Cañada.

Entre los discursos pronunciados por los hombres políticos de Inglaterra en las reuniones campestres que actualmente tienen lugar en aquel país, el mas importante es indudablemente el de lord Wodehouse, tanto por lo que ha dicho, como porque quien lo ha dicho es nada menos que subsecretario de Estado en el ministerio de Relaciones exteriores. En semejante posicion, todas las palabras son sumamente significativas, porque están evidentemente inspiradas por el ministerio, que de este modo comunica al público su pensamiento político. Lord Wodehouse, con una franqueza que horripilaria á los diplomáticos de la antigua escuela, ha declarado que la Inglaterra no piensa limitarse á tener por única aliada á la Francia, sino que, además de ésta, formará alianzas con quien lo tenga por conveniente; y que, si bien respetará de la manera mas estricta el principio de no intervencion, no por eso dejará de manifestar plenamente sus simpatias en favor de un pueblo que lucha con heroísmo por alcanzar su libertad.

Ocupándose el corresponsal de *La Epoca* en Paris, de la manifestacion hecha por el gobierno piemontés al proceder á la invasion de los Estados napolitanos, dice:

«Ante semejante declaracion, ante semejante proceder, ¿seguirá el Austria encerrada en sus fronteras? Permanecerá impasible la Europa? No es verosímil, no es creíble bajo ningun concepto. La declaracion del gobierno sardo ha sido inmediatamente contestada por una pretesta casi unánime de la Europa; protesta que no ha detenido, que no detendrá á Victor Manuel. He dicho á Vds., y repito, que la Cerdeña no tiene mas remedio que seguir hasta el precipicio en el camino que en mal hora tomó.» Y mas adelante añade: «Así es que, lógico en el sistema adoptado, hoy invade á Nápoles porque puede hacerlo con ventaja; mas adelante pasará el Mincio y caerá sobre el Veneto y entrará por el Tirolo; mas adelante avanzará sobre Roma para arrojar de allí al ejército francés. Uno y otro paso, como el de las fronteras napolitanas, son consecuencias indeclinables, como dice muy bien el célebre Cavour, de la bandera levantada, del principio proclamado.»

El mismo corresponsal en presencia de los conflictos que se divisan en el horizonte político se espresa en estos términos:

«Ante la magnitud de lo que se prepara en Europa, es de esperar que en España habrá bastante patriotismo en todos para agruparse alrededor del trono, y que sepan en el país y fuera de él que la nacion de los hidalgos es siempre la misma: valerosa, unida, amante de sus reyes y de su independencia.»

Parece que el gabinete de Viena, fortalecido por el apoyo de la Rusia, ha declarado á las potencias que se cree libre del compromiso de no intervenir, aceptado en Villafranca despues de los sucesos ocurridos en Italia, y hasta se ha hablado de un pequeño conflicto, aunque sin consecuencias, entre las grandes guardias austriaca y sarda en los confines del Mincio.

Los debates habidos en la Cámara de diputados de Cerdeña sobre la ley de las anexiones, han dado lugar á importantes declaraciones. Turin ha oido ya la profecía de que muy pronto tendrá que hacer á la patria italiana el sacrificio de su capitalidad. El nuevo Parlamento se reunirá en Florencia mientras puede ir á Roma, y ya el gobierno ha pedido autorización para reducir el número de diputados.

Se cree que las tropas piemontesas se hallarán mañana delante de Cápua.

Ha llamado la atencion en Londres la nueva actitud política del conde Derby que hasta ahora se habia distinguido por su virulencia en la oposicion. Generalmente se esplica este cambio por el que ha habido en sus circunstancias particulares. Disraeli era muy pobre. Su mujer es rica; pero naturalmente en aquel país donde la riqueza es cosa tan importante, no le daba ningun brillo en este ramo una luz que no emanaba de él y que se limitaba á reflejar. Su posicion en esta parte lo mantenía en una situacion dudosa, en que no le era posible, sin hacerse ridículo, echarla de gran señor con recursos ajenos. Pero todo esto ha cambiado de aspecto. Durante su último ministerio, Disraeli completó el periodo necesario, según las leyes, para obtener una pensión vitalicia de dos mil libras al año, y hoy rico, poderoso y respetado se dedica á ser el hombre de gran influencia y el oráculo de su condado.

La invasion del territorio napolitano por las tropas sardas ha conmovido fuertemente los animos, pues con ella se ha infringido abiertamente el principio tutelar de las sociedades modernas, sustituyéndose la fuerza á la razon y al derecho.

«Semejante estado de cosas», dice *La Epoca*, es ciertamente insostenible. La Europa no puede consentirlo por largo tiempo, porque consintiendo se suicidaria; la vida y el porvenir de los pueblos civilizados, según hemos dicho y repetiremos como una máxima eterna é incontrovertible, estrictan en la observancia de la justicia y del derecho. Si esta máxima se considera como una frase sonora y nada mas, lo mismo pueden aplaudirse los furios de Tamerlan que las sangrientas hecatombes de Atila, que las bárbaras invasiones de los Mahometos y los Amurates. La moderna civilizacion seria una mentira, y la Europa del siglo XIX retrocederia vergonzosamente hasta las tinieblas de la edad media.»

Respecto al artículo del *Constitucional* de Paris nuestro colega juzga esta manifestacion tanto mas grave é importante cuanto que aquel periódico se habia mostrado antes partidario ardiente de la causa italiana, y especialmente de la política adoptada por la casa de Saboya. El diario español cree que del artículo en cuestion puede deducirse que Napoleón III, temiendo que los sacrificios hechos por Francia en favor de Italia queden algun día sin compensacion se prepara á pronunciar la última palabra en la cuestion italiana y á cortar el vuelo inmenso que ha adquirido en un breve periodo la ambicion del Piemonte.

El rey de Nápoles el día primero mandaba en persona la batalla, vestido de paisano, y se le vio diferentes veces en medio del fuego.

En Greenwich, á unas cinco millas de Londres, se está construyendo por cuenta del gobierno español un inmenso dock flotante, el mayor quizás, dice el *Español de ambos mundos*, que se ha construido, y en el cual se invertirán mas de 26,000 toneladas de hierro. Creemos que esta enorme y utilísima construccion se destina á las islas Filipinas.

Un nuevo cañon de acero y rayado que acaba de inventar Mr. Lynet Thomás, se probó en la semana pasada en el arsenal de Woolwich. Cargado con 23 libras de pólvora y con una bala que pesaba 160 libras, la disparó á una distancia de 10,000 yardas ó sea cerca de dos leguas. En vista de esto se van á hacer con el cañon los experimentos convenientes.

Durante la permanencia del general Zavala en el departamento de Cádiz, ha examinado todas las dependencias del mismo, deteniéndose especialmente en las del arsenal. En este se ha puesto la quilla de una fragata de 50 cañones para celebrar la llegada de S. E., y parece que sin levantar mano continuarán desde luego los trabajos

para la construccion de este nuevo buque.

En la noche del 9 obsequió el digno general Dulce, capitán general del Principado, al Excmo. señor duque de Osuna con una espléndida comida, á la que asistieron varias autoridades militares y algunos de los diputados á Cortes que se hallan en aquella capital.

Las últimas noticias de Méjico son de Veracruz, 2 de setiembre. Miramon, con 7,500 hombres se estaba preparando para defender á la capital contra 20,000. Se esperaba el ataque para el 8. Miramon iba á imponer una nueva contribucion forzosa.

La plaza de oficial de la direccion de Ultramar que desempeñaba el señor vizconde de San Javier, nombrado administrador de la aduana de Fernando Poo, ha sido conferida á D. Federico Hoppe.

El 11 salió de Barcelona el general Prim con direccion á Reus y Tarragona. Tambien le esperan en Valencia, donde parece asistirá á una caceria en el famoso lago de la Albufera.

*El Times* del 9 de octubre publica una nueva carta de D. Juan de Borbon, que es la historia de siempre. *El Times* se burla, con razon, de sus pretensiones. Está visto que el infatigable Lazeu se ha propuesto tener constantemente en ejercicio la candidatura de su amo y señor, de manera que al terminar 1860 resulten publicados tantos manifiestos como dias cuenta el año.

Anoche se cantó por tercera vez la *Semáfora* en la presente temporada: la señora Charton se granjea cada vez mas las simpatias del público; el Sr. Morini, luchando con sus escasas facultades, hace laudables esfuerzos para agrandar.

Se cree que en la próxima semana pueda ya cantar el Sr. Fraschini.

Están ensayadas y serán puestas sucesivamente en escena en el Teatro Real *Lucia*, *Lucrecia* y *Norma*.

Hoy deben recibirse las partituras de las dos óperas nuevas *Simon Bocanegra* y *Le Ballo en maschera*, que serán inmediatamente puestas en estudio.

Anteanoche fueron acometidas de accidentes apopléticos en mitad de la calle dos personas bastante conocidas: la una es un brigadier y la otra un magistrado que estaba en Madrid con licencia. Ambos señores se hallan asistidos en las casas de socorro recientemente establecidas.

Segun estaba anunciado, ayer tuvo lugar la vista de la denuncia entablada contra nuestro colega *El Pensamiento Español*, sobre la cual dice anoche *La Epoca*: «Sentimos que no nos sea lícito publicar al menos un extracto de los brillantes discursos pronunciados en este acto por el señor Bugallal, fiscal de imprenta, y el defensor del periódico Sr. Nocedal. Uno y otro han llenado cumplida, decorosa y elocuentemente, como debia esperarse, su ministerio. El señor fiscal mantuvo la acusacion con fuerza de lógica, con templanza y dignidad, con su palabra fácil y elegante y su vigorosa entonacion; pero sin salirse de los límites de un debate, aunque elevado, puramente forense. El Sr. Nocedal, cuya reputacion de orador es notoria, ha sabido mantenerla en esta ocasion, dando un testimonio mas de su ingenio y su facundia y de su reconocido talento para esta clase de discusiones. A la hora en que escribimos estas líneas ignoramos aun el fallo del tribunal de imprenta.»

En Valencia se va á establecer una *Academia histórico-práctica de declamacion*, dirigida por el conocido actor D. José Garcia Olaso, con arreglo á las doctrinas y ensayos dramáticos que escribieron D. Carlos Latorre, D. Antonio Barroso y D. Luis Lamarca.

El rey de Portugal ha concedido privilegio de invencion por 15 años á Diego de Sales da Cunha de Pina Monique, autor de un mecanismo destinado á separar los dos juegos de que se componen los carruajes de cuatro ruedas cuando ocurre el siniestro de desbocarse los animales que tiran de dichos carruajes.

Segun anuncian de Roma á la *Agencia Renier*, el Papa ha rehusado la oferta de una indemnizacion pecuniaria que le habria sido propuesta como compensacion, por Napoleón y Victor Manuel; añadiendo que Su Santidad se halla firmemente decidido á permanecer en la capital de sus Estados.

Varios aficionados al juego de loteria moderna, nos han manifestado por medio de una atenta carta, su deseo de que hagamos constar la conveniencia de que los sorteos ordinarios consten de mil ochocientos premios, en la proporcion de cincuenta billetes premiados por cada mil de los que entran en suerte, pudiendo la direccion general de

Loterias, para que el Estado obtuviere la misma ganancia, disminuir algo el premio mayor, ó bien sobrecargar con un pequeño aumento el valor que ahora tienen los billetes, y por consiguiente, el de los octavos en que están estos divididos.

Segun noticias de *La Esperanza*, el martes próximo 16 del corriente saldrán Sus Majestades de Guadalajara por el camino de hierro á las diez de la mañana, al medio dia pasarán revista á las fuerzas del ejército acampadas en las llanuras de Torrejon de Ardoz, y por la tarde harán su entrada en Madrid.

*La Iberia*, mejor informada en lo relativo al catedrático de la escuela de diplomática Sr. D. Santos Sasa, reconoce que en el nombramiento de este señor no se infringió la ley, puesto que el plan de estudios autorizaba entonces el nombramiento de profesores de real orden para asignaturas de nueva creacion. Respecto de la dualidad de cargos, dice el mismo periódico que este ilustrado joven no es de los que acumulan cargos para dejarlos desatendidos y duplicar provechos, sino que sin solicitarlo, ha acudido allí donde ha sido llamado y hoy desempeña puntual y concienzudamente los deberes de la cátedra, cuyas esplicaciones son de noche, sin desatender su servicio en el ministerio y sin percibir los haberes de aquella ni conservar derecho alguno de los que irian unidos á su desempeño como propietario.

En la capital de la Gran Bretaña se da por cosa cierta la completa disolucion del antiguo partido carlista. El anhelo de todos es hoy volver á España, porque conocen que sus últimas esperanzas han desaparecido con la cosecha de calabazas que ha cuajado de repente en el tronco del difunto D. Carlos.

### TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

A riesgo de que crea *El Clamor* que usurpamos su privilegio de dar á conocer al público el curso del manifiesto del señor Gonzalez Brabo, diremos á nuestros lectores que estaba anunciada para hoy su publicacion.

SS. MM. y real familia llegaron á las nueve de la noche de ayer á Calatayud, siendo recibidos, así en aquella ciudad como en los pueblos del tránsito, con las mayores demostraciones de adhesion y cariño.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 12.—«La Patrie» desmiente la noticia de que 20,000 hombres de tropas francesas vayan á socorrer á las pontificias en las Marcas y en la Umbria, y añade que el cuerpo de ocupacion en Roma consta del efectivo absolutamente necesario para proteger el Roma al Sumo Pontífice.

Segun llegando á las Dos Sicilias tropas piemontesas. Dos divisiones del cuerpo de ejército de Cialdini atraviesan hoy los Abruzzos.

Un cuerpo de 8,000 piemonteses ha llegado por mar á Nápoles. La mitad de estos han sido enviados inmediatamente al sitio de Cápua para empezar las hostilidades.

Los embajadores de Rusia en Nápoles y Turin han recibido la orden de ir á Varsovia.

Dicen de Roma que la division francesa ha ocupado ya estratégicamente todas las cercanías de aquella capital, resguardándola por todos lados.

Constantinopla 12.—El gran visir ha regresado de Salónica. El ministro ruso ha presentado una nota quejándose de su regreso antes de haber completado el objeto de su mision.

Londres 12.—«El Morning-Post» inserta un despacho en que dice que Austria, Rusia y Prusia, no han protestado contra la entrada de los piemonteses en Nápoles aun cuando esto no prueba que dichas potencias no traten de oponerse á la marcha de los sucesos de Italia.

Se desmiente el fusilamiento de Walker y del coronel Rudler añadiendo que fueron puestos en libertad.

Turin 12.—El conde de Cavour dijo en la Cámara, que existe gran diferencia entre las anexiones pasadas y la presente, y que el gobierno pide el voto á los diputados para probar á las provincias meridionales que apoyan al gobierno, que no es culpa de este si se ha suscitado disension entre él y Garibaldi. El gobierno hace jueces de su conducta á los diputados, no de la de Garibaldi, pues esto no le compete. «Si nos apoyais, añadió, iremos al encuentro de Garibaldi presentándole una orden del día que todos aceptaremos con el mayor placer, y le tenderemos la mano invitándole á la concordia en nombre del Parlamento y de la Italia.» El conde negó despues las cesiones de territorio á título de compensaciones.

Se aprobó por unanimidad el nombramiento de una comision encargada de entenderse con Garibaldi.

Paris 13.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 69; el 4 1/2 á 95.70; el 3 por 100 español interior á 48; el exterior á 00.00; la diferida á 40, y la amortizable á 23 1/2.

Londres 13.—Los consolidados se han hecho de 93 á 1/8.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Calisto, papa y mártir. Culto divino para hoy.—Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat, en donde prosigue celebrándose la novena de la Virgen del Pilar. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Tristan de Medina, por la tarde en los ejercicios tendrá la plática D. Patricio Páramo.

Cantatriz española.—Nuestra campañera la señorita Doña Carmen Poch, de quien durante los últimos años se ocupaban los periódicos de Italia, prodigándole grandes elogios, acaba de obtener un gran triunfo en el teatro de Valencia haciendo su primera salida con el Hernani.

Substancia.—La comida que el día 9 se sirvió a S. M. en Zaragoza, constaba de lo siguiente: «Ostras al limón.—Vinos: Rhin y Sauternes.—Sopas: A la Real; Riz du Piemont a la (Camerano).—Vino: Madeira.—Platos volantes: Pastelillos a la Rusa (Caulbines); Andullas (Andouilles).—Reliegos: Filetes de ternera a la napolitana; Truchas a la holandesa.—Vino: Jerez.—Entradas: Anades a la macedonia; turbanes de pescado a la Chambord; hortelanos a la Mathurin; langostas a la remolada verde; pasteles de (Felinolles) trufados.

Vinos: Graves y Burdeos.—Legumbres: guisantes a la (francese).—Ponche.—Asados: Rosbiff a la inglesa; pavos trufados.—Vinos: Rhin y San Julian.—Platos frios: cabezas de javali (en belle vue); jamones a l'Aspic; salmones a la Mayonesa; foies gras trufados, faisanes en galantina.—Vinos: Málaga y Muscat Frontignan.—Entradas de dulce: galletina fofete a la Champaña; charlotas rusas a la Chantilly; quesos helados.—Vino Champaña. Lo único que no nos gusta de esta lista es la pepitoria de español y frances.

Revolucion de los gallegos.—Así llaman algunos periódicos de Lisboa a un terrible tumulto que armaron días pasados los aguadores gallegos de aquella capital. He aquí cómo describe el escándalo A Revolucion:

«El sábado por la noche fué devorada por las llamas una dependencia de la quinta de Correo-Mor, en el sitio de Charneca, en las afueras de Lumbiar. Los gallegos que acudieron a apagar el fuego, llevaron consigo un barril de vino, que apuraron, y al regresar a Lisboa, llenos de una insolente pujanza, se detuvieron en el Rego, en fuerza tal vez de descontento.

Allí alborotaron el barrio con su algazara y empezaron a dirigir palabras obscenas a las señoras, que al ruido se asomaron a las ventanas. El Sr. Severo Coelho, procurador muy conocido en Lisboa, bajó a la calle a amonestar a los gallegos, y como recibiese insultos por toda respuesta, intentó dar un bastonazo a uno de los amotinados. El golpe fué parado por medio de una cuva, y el Sr. Severo cayó inmediatamente bañado en sangre, porqué un capataz le abrió la cabeza con el puño de bronce de su vara. Los vecinos pedían a gritos socorro; pero los gallegos sin cesar en sus alaridos y sus impetus guerreros, gritaban como desaforados: «morra! Hubo una persona que quiso ir en busca de un facultativo, pero los revoltosos no lo consintieron, viéndose un individuo obligado a saltar las tapias por detrás de las casas, para ir fuera de puertas a pedir socorro para el herido y auxilio a un pequeño reten de cazadores que estaba a las puertas.

Dos soldados armados de este puesto intentaron apaciguar a los gallegos, pero fueron rechazados a pedradas. Rompieron los cristales, derribaron puertas, y por tres veces intentaron asaltar la casa de los señores Camellos, diciendo que iban a quemar aquellas calles, y llegaron a subir por las escaleras de las ventanas bajas, para entrar en el cuarto principal, que mando las puertas con teas destinadas a incendiar la casa. Este tumulto duró hasta las tres de la mañana, sin que a la baranda de los amotinados y a los gritos de los vecinos se presentase una patrulla de municipales. Las familias de las posesiones de los señores Camellos huyeron aterradas por los campos, y el regidor que acudió tuvo también que retirarse con los cabos de la policía. El señor Severo pudo ser trasladado a hombros a casa del señor Falcao, y allí permaneció tres horas que tardaron en llevar los socorros, anegándose en sangre. La herida fué peligrosísima, pues las armas de la vara del capataz le causaron en la cabeza una herida de poco menos de un palmo, rompiéndole también el cráneo. El señor Severo continuaba ayer en una parálisis total, y hoy por la noche corría la voz de que había fallecido. Otro periódico de Lisboa dice que los gallegos fueron insultados antes y que gritaban porque decían les faltaban dos compañeros. Sabido es que el vino es muy revoltoso, pero nos cuesta trabajo creer que los gallegos sin motivo alguno se entregasen a tales excesos.

El Parnaso.—Anteanoche inauguró las funciones de la presente temporada en el teatro de Lope de Vega, la sociedad dramática que lleva el título de El Parnaso, con el drama La Campana de la Almudaina, cuyos papeles desempeñaron con mucha perfección las señoritas Escudero y Espinosa, y los señores Villafraña, Valles, Llerguer y Quevedo. También se representó por primera vez un Modesto-gacelillo, original del socio D. Julio Vich, que fué llamado a la escena por la numerosa y escogida concurrencia que llenaba el teatro.

Orden de la plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Borbon.—Jefe de día: señor teniente coronel primer comandante de infantería, capitán de Artillería a Caballo, D. Alfonso Fernández de Córdoba.—Visita de Hospital Madrid, segundo capitán, por adelantado.—Provisiones, corajeros del Príncipe, primer capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Haz en la tierra.—Los estudios estadísticos hacen ahora furor en Francia. Un ingeniero ha calculado recientemente que en todas las guerras que ha tenido el género humano desde la creación del mundo, han perecido 15,000 millones de hombres. Adelantando más en sus cálculos, describe que la sangre derramada en estas guerras podría llenar 3,560,000 barriles; y calculando por término medio el peso de un hombre en 100 libras, resulta que ascienden a 1,560,000,000 las libras de carne humana que se han despedido con instrumentos de guerra.

Funcion religiosa.—Hoy domingo despues de la misa de doce en la Iglesia de San Cayetano, saldrá Nuestra Señora del Rosario a cuya imagen su apostólica y real archicofradía le está haciendo su anual novenario; así mismo saldrán Nuestra Señora de las Mercedes, y la del Tránsito, acompañadas de sus correspondientes congregaciones al Real Casino Palacio de su alteza real el serenísimo señor infante D. Sebastian donde serán fotografiadas para el Album Regio. Por la tarde se devolverán a dicha iglesia donde concluidos los ejercicios de dicha novena del Rosario, habrá salve a música bajo la direccion del acreditado profesor D. Luis Vicente Arche.

Concierto.—Esta noche habrá en el real Conservatorio concierto instrumental por el acreditado guitarrista D. Tomás Damas; destinándose a los pobres enfermos del hospital la mayor parte de los productos de la funcion que será muy variada y en la que tomarán parte varios artistas distinguidos.

Hermafrodita.—Un diario de avisos ha publicado el siguiente anuncio-modelo: «Ama de leche.—Catalina Quiñones solicita cria, y tiene quien informe de su honrría de bien.»

Pesca con perdigones.—Uno de nuestros colegas cuenta lo siguiente como ocurrida el sábado último en el Circo de Price. Dos caballeros ya maduros estaban sentados en dos sillones uno al lado de otro. El mas viejo sacaba de cuando en cuando, del bolsillo del gaban, una preciosa caja de rapé, que él se divertía en hacer girar entre sus manos con cierta especie de complacencia.

No tardó mucho tiempo en entablarse la conversacion entre los dos vecinos, y hacia la mitad del espectáculo el caballero de la caja se creyó obligado a ofrecer un polvo a su interlocutor, el cual se apresuró a aceptar, enterrando delicadamente el pulgar y el índice en la caja de plata, aspirando con delicia el aroma perfumado, y elogiando escesivamente su olor. El propietario de la caja sintió al poco tiempo cierto movimiento en su bolsillo; miró, se sentó, nada, la caja estaba en su sitio, y su vecino parecia embebido en la contemplacion de los tours de force de la Kennebel. Poco despues quiso tomar otro polvo y se encontró con que la caja habia volado. Sospechando que el ladrón fuese su vecino lo partió a un municipal y registrado el sospechoso se le encontraron la caja y otras dos mas con el ítem de unos perdigones a los cuales estaba unido un hilo. El ladrón depositaba en la caja uno de estos perdigones al ir a tomar el polvo y tirando despues del hilo sacaba la caja del bolsillo de su dueño. Como caricatura del arte de robar puede pasar esto; como sucedió tambien pasará, por la garganta de la ballena que se tragó a Jonas.

La familia.—He aquí la bella definicion de la familia, hecha por el P. Félix en las conferencias en la catedral de Paris: «La constitucion de la familia es sencilla, como todo lo sublime; compónese de tres solos elementos armoniosamente unidos: el padre, la madre, el hijo; es decir, compónese, como sociedad domestica, de un rey, de un ministro, de un súbdito; ó lo que es igual, de una autoridad, de una obediencia y de un ministerio. En estos tres elementos se hallan los caracteres grabados por la mano de Dios, y que hacen de la familia el perpetuo modelo de toda sociedad, a saber: una autoridad indiscutible, un ministerio real, (deber) y una sumision afectuosa. La familia así constituida, es el ejemplar de toda sociedad bien ordenada; es el compendio mas magnífico del derecho social; es la escuela popular de toda politica grande; es la obra maestra de los gobiernos y de las sociedades.

Lo aplaudimos.—Asegúrase que la Real Academia española ha acordado hacer una edicion de las obras de Lope de Vega, incluyendo en ella todo cuanto se conoce del Fenix de los ingenios, y haciendo eruditas investigaciones para recoger cuanto sea posible de lo mucho que escribió aquel padre de nuestra escena y que ha llegado a ser completamente desconocido.

ESPECTACULOS.

REAL.—A las ocho y media de la noche.—La Sonambula. PRINCIPE.—A las ocho de la noche.—La campana de la Almudaina.—Baile.—Acreditado por carambola. CIRCO.—A las cuatro y media de la tarde.—La colegiala.—El granete.—La pupila.—A las ocho de la noche.—Campanone. VARIEDADES.—A las ocho de la noche.—El Traperero de Madrid.—Baile. ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde.—La cola del diablo.—D. Sisenando.—Entre Pinto y Valdemora.—A las ocho y media de la noche.—Mis dos mujeres. CIRCO DE PRICE.—A las cuatro y media de la tarde y a las ocho de la noche, ejercicios ecuestres y gimnásticos. CIRCO DE PAUL.—Bailes de sociedad.—A las tres de la tarde La Juventud Española y a las ocho de la noche, La Consuelo. PLAZA DE TOROS.—En la tarde de mañana si el tiempo lo permite, se verificará una corrida extraordinaria de novillos, fuegos artificiales, moiganga, lanzamiento de lobo con perros de presa y vistosos fuegos artificiales. La corrida empezará a las cuatro en punto.

ANUNCIOS.

CABINETE DE CURACION DE DON A. Garcia Lopez.—Dedicado especialmente al tratamiento de las enfermedades de la vista, sin necesidad de operaciones. Calle de la Abada, número 3. Horas de consulta: Todos los dias desde las doce hasta las tres. Gratis para los pobres de cuatro a cinco de la tarde. (D. 0, 0, 0, 0, 00, 00, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 y 31.)

SE VENDEN VARIOS MUEBLES, ENTRE Sellos una sillera de tapiceria, en la calle de la Farmacia, núm. 7, principal de la derecha, de nueve a dos.—(1 m. 1 t.)

EN LA ANTIGUA FONDA DEL CINE, se vende la venta todos los dias no festivos, desde las dos hasta las cuatro de la tarde, de los generos restantes, de los vinos de varias clases, objetos de servicio de mesa, anaquelarias y mestradores.—(3 m. 3 t.)

EL CIELO EN 1861 O SEA CALENDARIO de Joaquin Yague, conocido por el Ara gones.

Se hallará a 6 cuartos en Madrid, libreria de D. José Cuesta, calle de Carretas, número 9; a provincias se remitirá franco de porte acompañando al pedido dos sellos de cuatro cuartos.

Por mayor a 50 rs. el 100 en Madrid y 56 provincias franco de porte, acompañando al pedido su importe en libranzas. (D. 00, 17, 19 y 21.)

QUE BARATURA!—UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinte y cuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de laere, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabon de olor.—Todo, 16 reales: sin dorar el papel, 15 reales.—Se regalan un par de gemelos. Calle de Alcalá, números 6 y 8; (D. 00, 00, 00, 00, 14 y 15.)

BARATO DE SOBRES Y PAPEL PARA Bcartas.—Una bonita caja de carton propia para viaje, 100 cartas, 100 sobres, laere, lapicero, portaplumas, doce plumas de acero, polvos, obleas y tinta de superior calidad 24 rs., mas inferior 15 y 14. Calle del Pez, núm. 36 portal. (1 m. 1 t.)

VENTA DE EFECTOS MILITARES.—EN Alcalá de Henares el día 20 del corriente mes, a las diez de la mañana, en la iglesia del cuartel de jesuitas, donde se halla establecido el repuesto general de caballeria, se procederá a la venta en pública licitacion, de los efectos que se marcan a continuacion:

- 550 p. fundas de clascas. 8 pares de pantalones de media bota. 3 chaquetas de paño. Botones chicos y grandes. 100 libras de galon de plata. 10 levitas. 146 manoplas. 379 fundas de paño para capa. 34 idem de lienzo. 191 bandoleros de gala sin galones. 196 cinturones. 44 tapafundas de charol. 106 idem de diario. 178 mantillas de gala sin galones. 178 tapafundas. 2 botiquines para caballos. 2 marcas para id.

Lo que se anuncia al público para el que quisiese interesarse en su adquisicion. (D. 15 y 16.)

SE CEDE UN BONITO GABINETE CON Salcoba, para un caballero solo. Calle de Santa Catalina, núm. 1, cuarto segundo derecha.—(D. 15, 16 y 17.)

OBRA DE TETO.—CUR O DE QUIQUICA, por Regnaud, y traducido por el coronel de ingenieros D. G. Verdú: cuatro tomos.

Tratado de topografía, por el coronel de ingenieros D. R. Clavijo: un tomo y atlas. Estas obras se venden en la direccion general de ingenieros, palacio de Buena Vista.—(D. 14, 15, 16 y 17.)

LA PELUQUERIA DE ALEGRÍA EL NAVARRO se ha trasladado a la calle de Espoz y Mina, 12, principal.—(1 m. 1 t.)

OBRA DE TESTO.—MANUAL DE PARLIDA DOBLE, por F. Salvador y Aznar, sexta edicion; la primera de las obras de testo en la lista oficial para los institutos, escuelas de comercio y de administracion militar. Se vende a 12 y 14 rs., en la libreria de Sanchez y otras. (D. 14, 19, 24 y 28.)

DETUM FONTANERO.—SE VENDE EN La calle de la Justa, núm. 30 duplicado, porteria, a 4 rs. libra.—(1 m. 1 t.)

LAS COSTUMBRES DE LOS ISRAELÍTAS y de los eristicanos, obra escrita por el abad Fleury, y traducida al castellano por D. Manuel Martínez Pingarrón; tercera edicion, corregida y publicada bajo los auspicios del Emmo. señor cardenal arzobispo de Sevilla. Siendo esta obra de un merito incontestable, es de esperar que los dignísimos preladados y elevados de la iglesia española secundarán los piadosos fines del expresado Emmo. señor, quien la considera de suma utilidad para todos los fieles, y ha contribuido eficazmente a su publicacion. El editor, por su parte, ha reducido a un solo volumen los dos de que antes constaba, y a su precio a 10 rs. en rústica.

Se hallará en Madrid en las librerias de Olamendi, Hurtado, Sanchez y Aguado. En provincias, pidiéndola directamente a D. A. Gomez Fuentesnebro, calle de la Colegiata, núm. 6, imprenta, brevó el envío de su valor en sellos sencillos del franqueo ó libranza del giro mutuo del Tesoro. Se darán 13 ejemplares por 12, 23 por 23 y 53 por 50.—(1 m. 1 t.)

PARA VALPARAISO, LIMA

Saldrá de Málaga a fin de octubre, la hermosa y acreditada fragata española Izaola, de 600 toneladas, clavada y forrada en cobre, al mando del capitán D. Juan Picasso. Admite pasajeros, para los que tiene las mejores comodidades. Para mas informes, acádase a casa de los Sres. Orueta y Zuazubiscar, calle de la Montera, núm. 51.—(D. 0, 0, 0, 00, 00, 15, 17 y 19.)

MARTILLO,

COMERCIO UNIVERSAL, CALLE DEL DESENGAÑO, NUMERO 10. Se encarga de vender en comision ó en subasta pública, cuantos generos le remitan los fabricantes y comerciantes, pagando los trasportes y derechos, y anticipando 25, 50 y hasta 75 por 100 del valor de los generos, conforme sean. Hay de venta: bacalao Escocia, id. Noruega, pastas para sopa, patatas, quesos de bola, chocolate, almidon de primera de trigo, rom en pipas, licores en botellas, champagne. Quitapercha, camas de hierro, escopetas de Eibar, patencures, lienzos, botas y borcugues. Acciones de la Union, compañía de Seguros contra incendios, carrera de San Gerónimo, el cambio de 90. Cambio de billetes y monedas. La subasta principia a las tres.

PARAGUAS Y SOMBRILLAS.

Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21. En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra abundantemente surtido de paraguas, que a la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados. (D. 00, 00, 00, 00, 00, 00, 00, 0, 0, 0, 00, 00 y 14.)

HIGIENE DENTARIA,

FOR PROFESOR DENTISTA. D. JOSE BENETE. Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables, por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticacion y pronunciacion, sin que estos causen el mas leve dolor, y sin el auxilio de RESORTES NI ATADURAS de ninguna especie, sobre los dientes naturales, pudiendolos poner y quitar cuando se quiera. Las muelas, orificadas y empastadas por este profesor, duran por lo menos diez años; deja enteramente paralizadas las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despide la boca, producido por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus concavidades e infectan los

REWOLVERS.

Gran surtido, calle Mayor, núm. 1, almacén del PRECIO FIJO. (27 m. 27 t. 1-1.)

EL DIAMANTE,

CALLE DE POSTAS, NUM. 11. Se ha trasladado a la plazuela del Angel, núm. 1, esquina a la calle de la Cruz. Este establecimiento reúne las mejores circunstancias que pueden apetecerse, tanto por la fabulosa economía de sus precios, como por la prontitud con que desempeña sus encargos en ropa blanca, y marcas sobre ropa y pañuelos: la estrechez del local que teniamos en la calle de Postas es la unica causa que nos ha inducido a la traslacion, aunque el nuevo tampoco es ya suficiente a nuestras necesidades de hoy, y que tan pronto como hallemos un gran almacén, lo tomariamos, si el público, como hasta aquí, nos siguiera dispensando su proteccion: los artículos serán los mismos, con la diferencia de ser en mayor escala: franelas inglesas blancas de salud, para trajes interiores, a 7 reales vara; velos bordados a 38 rs.; lenceria rica desde 3 rs., a propósito para sabanas de familia, hasta la batista mas fina; pañoleria de batista de hilo para la mano, desde 23 rs. docena en adelante; pañoleria de entretiempro, desde 26 rs.; mantelerias de seis cubiertos, desde 45 rs.; pañuelos de seda de la India, 14 y 17; cortes de vestidos de pereal con forro necesario, en 24 rs.; piezas de, de amburgo de 10 varas, a 18 rs. En trajes de señoras, segun la estacion, todo lo mas nuevo, todo lo mas económico: el surtido de este otioño será considerable, tanto en la pañoleria como en los infinitos artículos que hemos recibido para vestidos de señora, desde el tartan de 5 rs., hasta el mas nuevo poplin de 36. Trajes para niños y niñas de todas edades, envolturas, capas, talmas, abrigos Maley-Abbas, sombreros, capotas, gorras, enaguas, pantalones, y el no menos interesante artículo de abrigos de señora, desde 140 rs. en adelante.—(D. 00, 14 y 16.)

LIBRERIA DE A. DURAN,

CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 3. Sanz del Rio: Ideal de la Humanidad: un tomo, 19 rs.—Idem, Sistema de la Filosofía: un tomo, 26 rs.—Idem, Historia Universal hasta 1852: cuatro tomos, 64 rs. (D. 15, 17, 19 y 21.)

DICCIONARIO MANUAL DE DERECHO ADMINISTRATIVO ESPAÑOL.

para uso de los funcionarios dependientes de los ministerios de la Gobernacion y de Fomento y de los alcaldes y ayuntamientos, por D. FERNANDO COS-GAYON Y D. EMILIO CANOVAS DEL CASTILLO. Se ha repartido el cuaderno 7.º de esta interesante publicacion, y se halla en prensa el 8.º, que verá la luz del 15 al 20 del actual: cada cuaderno cuesta 10 rs. vn.; y toda la obra constará de nueve próximamente; pero si escudiese de este número, se dará gratis todo lo que escada de él a los que se suscriban antes de la publicacion del mencionado cuaderno 9.º. Los antiguos suscritores que lo han sido antes de repartirse el cuaderno 7.º, solo abonarán el importe de ocho, segun se les ofreció oportunamente. Los señores comisionarios de provincia y los suscritores que se entienden directamente con la administracion del diccionario, establecida en la calle Ancha de San Bernardo, núm. 58, principal, tendrán la bondad de girar el importe de lo que tengan recaudado, ó de renovar sus suscripciones, si no quieren sufrir retraso en el recibo de la publicacion. Sigue abierta la suscripcion en Madrid, librerias de Baylli-Bailliere, calle del Príncipe, de Moro, Puerta del Sol, y de la Publicidad, pasage de Mathéu.—(3 m. 3 t.)

MUSICA.

EL HIMNO CELEBRE DE GARIBALDI, TRASCRIPTO PARA PIANO POR PENELOPE BIGAZZI. Se halla de venta a 5 rs. en el almacén de música de Casimiro Martin, editor, calle del Correo, núm. 4, frente a Correos. Se enviara franco a provincias remitiendo doce sellos de a cuatro cuartos. (D. 13, 14, 15 y 16.) Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, B. Hilarion de Zuloaga.